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Laseme lumememme
õhust tühjaks ja paneme
kelgud kuuri, sest sula
on käes ja kevad tuleb
jooksuga.
Tihased laulavad:
"Sitsikleit-sitsikleit!"
Purikad kukuvad pähe,
päike paistab silma-
auku.
Väljas lõhnab mulla
järgi, vihmauss liigutab
sabaotsa.
Tüdrukud, otsige oma
miniseelikud välja!
Poisid, lööge rolleritele
hääled sisse!
Kevad annab stardipau-
gu!!!

Austatud õpilased, lapsevanemad,
õpetajad!

Uus Põhikooli- ja gümnaasiumiseadus tekitab
ärevust - nagu ikka uus ja tundmatu. Selle seaduseel-
nõu mõte pole koolide sulgemine, vaid õpilastele
suuremate valikuvõimaluste võimaldamine. Et güm-
naasiumiklassides tekiksid erinevad õppesuunad
(näiteks humanitaar- ja reaalharu vm) on igati tervi-
tatav. Et kõik eesti gümnaasiumid võimaldaksid
majanduse aluste, riigikaitse ja religiooniõpet jne. Et
gümnaasiumiosa oleks põhikoolist juriidiliselt
lahutatud, ka siis, kui mõlemad jäävad eksisteerima
samas õppehoones. Ja veel palju muud positiivset.

Kuidas see kõik Varstu Keskkooli puudutab?
Teemegi õppesuunad. Millised täpselt, tuleb õpilas-
omavalitsuse ja lapsevanematega läbi rääkida.

Majandusõpe on meil palju süvendatum, kui riigi
nõudmised, kristlikku kultuurilugu on meil saanud
juba kaks aastat valikkursusena õppida, riigikait-
seõpet saab valida alates sügisest. Hirm, et gümnaa-
siumiosa kaob, on asjatu. Nii kaua, kui õpilased ja
lapsevanemad usaldavad MEIE kooli. Nii kaua, kui
on piisavalt õpilasi, ei sulge keegi Varstus gümnaa-
siumiklasse. Seaduses on ette nähtud maapiirkon-
dadesse nn regionaalgümnaasiumide jäämine.

Lõpetuseks. Meie piirkonnas gümnaasiumi-
hariduse jätkumine sõltub ainult meist endist. Meie
tahtmisest muutuda, areneda. Õpilastest, õpetajatest,
lapsevanematest. Keegi väljastpoolt ei tule kooli
sulgema. Kool sulgeb ennast siis, kui pole õpilasi,
pole õpetajaid, pole enam tahtmist areneda.
Lugupidamisega,
Maido

3 krooni



III veerandi sündmused 

Elina ja Elisa Kiis
XII klass

Jaanuar:
Võru keele laagrist võtsid osa
Edita Moks 11.kl, Terje Lehes
8.kl ja Valev Laube 7.kl 

Noorkotkaste ja Kodutütarde tal-
vetrall Suurel Munamäel 

Kodutütarde aastapäeva koondus
Võrus 

Eesti keele olümpiaadist võtsid
osa Jane Saluorg (18.-19.koht) ja
Helen Järvpõld (20.-21. koht)  

Pikapäevarühma lapsed tähistasid
pühvliaasta saabumist plakatite
meisterdamisega ning käisid
Metsavenna talus kelgutamas

Kreutzwaldi Gümnaasiumis
toimunud Kreutzwaldi muinasjut-
tude online- viktoriinist kolman-
datele klassidele saavutasidReili
Jäädmaa3.tulemuseja Age
Kannumäe 7. tulemuse

1. ja 2. klass õppisid seltskon-
natantse 

Helen Järvpõld ja Juhan
Järvpõld võtsid osa matemaatika
olümpiaadist ja saavutasid vas-
tavalt 3.-4. ja 7. koha

Helen Järvpõld saavutas
maakondlikul füüsikaolümpiaadil
1. koha

Veebruar: 
Valev Laubesaavutas
Tiigrihüppe konkursil "Lõksud
internetis" 114 osaleja seas 2.
koha

Inglise keele olümpiaadil saavu-

tasid Randar Pazuhanitsh11. kl
3. koha, Toomas Mets 10. kl 10.-
12. koha ja Kerli Uibo 10. kl 20.-
21. koha

Noorteklubi Kõgõkogo liikmed
käisid õppepäeval Tallinnas, mille
raames külastasid Energia
Keskuses kosmoseshow ´d ning
vaatasid teatri NO99 etendust "
GEP". Teine osa Noorteklubi
Kõgõkogo liikmetest käis aga
Tartus õppepäeval 

Õpilased osalesid Tallinnas
toimunud õpilasfirmade laada
töös

Varstu Keskkool - Kultuurimaja
tantsurühmad osalesid
maakondlikul Koolitantsu festi-
valil. Kaasa toodi 2 eripreemiat
ning kõik trupid pääsesid  ka
edasi

Oskusainete päevast  Vastseliinas
võtsid osa Merilin Antson, Piret
Oja ja  Anete Siig 

NK ja  KT piirkondlik laager
Antslas.Võeti vastu 3 uut liiget 

Varstu KK õpilased võtsid osa
kultuurimajas toimunud pidu-
likust Eesti Vabariigi aastapäevale
pühendatud konsert- aktusest nii
laulude, tantsude, luuletuste kui
ka pillimuusikaga

Kultuurikeskuse, keskkooli ja
lasteaia ühine vastlapäev. Mõõtu

võeti pikima liu laskmises, lume-
jalgpallis, kelgurallis ümber
koolimaja ning selgitati osavam
kelgutaja. Lapsed nautisid
ponisõitu ning sööklas oasuppi
ning vastlakukleid

Varstu Keskkool õpilasesindus
korraldas kultuurimajas Playback
Show eelvooru. Maakondlikule
Playback Showle pääses edasi 3
kava

Põhikooli tüdrukud osalesid
Vabariiklikul Rahvaliigal saali-
hokis ning saavutasid 3.koha

Siim Kooser ja Tavo Loorits
võitsid maakondliku majan-
dusolümpiaadi ja lähevad vabarii-
ki Võrumaad esindama, Mikk
Klaas ja Maarja Helmes said 3.
koha

Mär ts:
10.-12. kl õpilastele toimus
õppepäev Tartus 

Jaanika Armulik osalesVõru
Lasteraamatukogus Ellen Niidu
etlemiskonkursil 

1.-3. kl poiste võistkond saavutas
maakonnas Dumle rahvastepalli
turniiril 5.-6. koha

Põhikooli tüdrukute võistkond
saavutas võrkpalli maakondlikus
kooliliigas 2.koha, põhikooli
poisid samal võistlusel 4. koha 

Vabariiklikul füüsikaolümpiaadil
Tartus osales Helen Järvpõld 

5.-7. kl õpilasi tunnustati
UNICEF-i tänutähega osalemise
eest kooliprojektis “Väike
heategu”
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Rahuloluküsitlused. Milleks?
Juta Koemets
Õppealajuhataja

Kooli kui õpikeskkonna
eesmärk (missioon) on tagada
iga õppija areng, mis rahuldab
kõiki osapooli. Seega vastus
küsimusele on väga lihtne:
saada teada, kas õpilane, lapse-
vanem, koolitöötaja on rahul
koolis toimuvaga. Pärast olukor-
ra analüüsimist jätkata tegevusi,

millega ollakse rahul ja parendada neid, millega ei
olda rahul.
Eelmisel kuul läbi viidud rahuloluuuringus oli või-
malus osaleda kõigil huvigruppidel. Aitäh nendele,
kes seda kasutasid!

Oma hinnangu erinevatele protsessidele and-
sid 120 õpilast ehk 92 % 5.-12.klassi õpilastest, 80
ehk 71 % lastevane-
matest ja 21 ehk 66
% koolitöötajatest.
Lastevanemate
rahulolu kõikides
valdkondades 
(kooli maine,
õppetöö tulemused,
suhtlemine, turvali-
sus ja koolivägivald,
toitlustamine, kooli-
kodu koostöö) jao-
tus küllaltki üht-
laselt. Rahul ja
enam-vähem rahul
on 55 % vastanuist.
Kui siia lisada ka
hinnang “ei oska
öelda”, siis  on tule-
mus 88 %. Pigem ei ole rahul ja ei ole üldse rahul
12 % lastevanematest. Saime teada,  mis on koolis
väga hästi ja mida peaks paremini tegema.
Toredasti oli vastanud üks lapsevanem : "Koolis
peavad kõik asjad hästi olema!" Täiesti nõus, kus
siis veel!? 

Meie kooli plussidena oli nimetatud: kooli-
maja (omadussõnadeks uus, ilus, puhas, mugav
jms), paras õpilaste arv, turvalisus, sõbralik
töökeskkond, head sportimis- ja pesemisvõimalused,
mitmekülgne huvitegevus, eKool, autoõpetus,
toitlustamine, tasemel õpetajad, sõbralik juhtkond.

Paremini võiks olla organiseeritud õpilaste järele-
vastamine ja individuaalne õpetamine, korrapi-
damine vahetundides, vaba aja sisustamine bussini.
Huviringid (koorid) peaksid olema vabatahtlikud.
Istekohad ei vasta igas klassis vanusele. Konflikte ei
tohiks lahendada karjumisega.

Õpilased ja koolitöötajad said hinnanguid
anda 5-palli skaalal. Õpilaste seas said kõrgema
keskmise hinde järgmised näitajad: koolis on mul
palju sõpru, interneti kättesaadavus on hea, olen
rahul kooli ruumidega, õpetajad tunnevad oma
ainet, meie koolis omandatav haridus võimaldab
tulevikus hästi hakkama saada, meeldivad tunnid
arvutiklassis ja rühmatöö ning lõpuks üldine hin-
nang - olen kooliga rahul.

Rahulolematust tekitavad: arvestus- ja
kontrolltööde jaotus, praktika korraldus, õppetund
kui loeng. Heidetakse ette, et õpetajad ei suhtu õpi-
lastesse kui täiskasvanutesse, ei meeldi õpilase ja
õpetaja vaheline diskussioon ning leitakse, et

õppimine on raske. 
Koolitöötajate
arvates on meie
koolis meeldiv
töötada. Üle
keskmise on hin-
natud  järgmisi
näitajaid: tööter-
vishoid ja -ohutus,
olmetingimused,
tööaja korraldus,
arenguvõimalused,
interneti kättesaa-
davus, võimalus
suhelda noortega,
näha nende
arengut. Enamus
teab ja mõistab
kooli missiooni,

visiooni, kooli ja isiklikud eesmärgid on seotud.
Kõige kõrgem hinne on väitel, et soovin töötada siin
koolis ka 5 aasta pärast. 

Leitakse siiski, et töö on stressi tekitav,
rohkem peaks vahetama töökogemusi ja parandama
omavahelist läbisaamist, koolis puuduvad kar-
jäärivõimalused. Õpilastele heidetakse ette kohuse-
tunde ja iseseisvuse puudumist, oskamatust prob-
leeme lahendada ja õpitut elus rakendada. 

Veelkord tänud kõigile vastanutele.
Probleeme, mille lahendamisega tulevikus tegelda,
jagub.

Põnnid on ilmselgelt oma eluga rahul
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Vikatimees armastab autojuhte

Kerttu Jalandi
XI klass

Varstu Keskkool on osalt tun-
tud selle poolest, et võimaldab
noortel teha juhilube. Odavamalt.
Vastutulek missugune! Meid
õpetatakse korralikult sõitma.
Kuid millegipärast muutuvad
algajate juhtide jalad aja möö-
dudes raskemaks ja riskid ulja-

maks. Milleks küll? Et muljet avaldada? Läheb
õnneks või ei lähe? Saan möödasõidu sooritatud või
ei? Võtan kurvi välja või ei võta?
Ussisoo needus

Alles hiljuti oli järjekordne raske liiklusõn-
netus Ussisoo lõigul Tallinn-Tartu maanteel. 4
hukkunut, üks neiu paraneb koomast. Vastassuunda
kaldunud juht suri silmapilkselt. Ta oli 19. Tema

autos surma saanud kaassõitja oli 20. Teises autos,
millega sõitis Rootsi reisilt tagasi tulnud pere, said
surma mõlemad tütred. Üks tüdruk oli 13 aastat
vana ja teine 15. Mõlemal olid turvavööd kinni.

Noore autojuhi autos olnud 18-aastane tüdruk taas-
tub praegu haiglas. Tal on selgroomurd. 
Ametlik teadaanne on järgmine:
"Tartu poolt tulev Peugeot kaldus vastassuu-
navööndisse ja põrkas Tallinna poolt tuleva
Renault'ga kokku."
"Kaldus vastassuunavööndisse..." 

Mis väljend see selline on? "Kaldus vastas-
suunavööndisse"? Tavaliselt üritatakse möödasõitu,
võetakse liiga suur risk ja fortuunal ei ole naeruisu.
Harva tõesti kaldutakse kogemata vastassuunda.
Juhi tähelepanu hajus või olid halvad teeolud või
üldse oli juhil liiga vähe kogemusi. Ussisoo kohta
pole veel uurimine lõppenud. Keegi ei tea, mis võis
põhjustada 4 noore inimese surma.

Maantee ei ole turvaline. Me võime ju kõik
õieti teha, kuid võib ju juhtuda, et vastutulija ei tein-
ud hetk tagasi õiget otsust. Auto on karp. Ta tekitab
petliku turvatunde. Kui karp kiirusega 90 kilo-
meetrit tunnis põrkab kokku karbiga, mis tuleb
teiselt poolt kiirusega 90 kilomeetrit tunnis, on tule-
mused samad, nagu sõidaks autoga kiirusel ca 180
kilomeetrit tunnis vastu betoonseina. 
3 sekundit 

Ma tahaks teile südamele panna: palun, ärge
olge maanteel egoistlikud. Te ei ole seal üksi.
Arvestage teistega. Arvestage ka sellega, et teile
vastu sõitev inimene ei pruugi teiega arvestada. 3
sekundit on tavaliselt aeg, mis jääb kohe toimuva
õnnetuse teadvustamise ja õnnetuse juhtumise
vahele. 3 sekundit on aega, et võtta vastu otsus, mis
võib päästa inimeste elusid. 3 sekundit. Kui vaja, tek-
itage kolm sõidurida. Kui vaja, pidurdage. Kui vaja,
võtke sisse asend, mille puhul vigastused on väikse-
mad. Kui vaja, keerake teelt välja. Ärge võtke riske.
Te ju ei taha kogemata surmata süütuid inimesi? 

Salapärane 13 ja reede
Tiiu Kasak
XII klass

See on igaühe enda otsustada, kas 13 ja reede on
õnnetusttoov või hoopis armastust lubav kombinatsioon. 
Minu arvates on see üllatav, et kolmeteistkümne ja reede
kokkulangemisi on sel aastal kolm korda: veebruaris,
märtsis ja novembris! Tavaliselt juhtub sedasi väga
harva.

Leidub inimesi, kes pelgavad antud kombinat-
siooni, kuid ka neid, kelle jaoks on see õnnelik aeg.
Palju õnne sulle, kui päev  õhtusse jõudnud ja istud oma
ajakirjaga turvaliselt tugitoolis, ilma et must kass oleks
sinu ees üle tee lipanud. Sülita igaks juhuks siiski kolm

korda üle vasaku õla.Kuni kuupäev pole vahetunud, võib
sind tabada õnnetus kas või hambaid pestes. Pillad
näiteks peegli põrandale ja võidki saata armsamale sõnu-
mi, et lähema seitsme aasta jooksul teie vahel midagi
välja ei tule. Ja ära unusta minna voodisse samast kül-
jest, kust hommikul väljusid! Eelkõige ära aga unusta
naerda ebausklikkuse laia leviku üle. Elu on just nii
tähendusrikas, nagu soovid seda näha. Folkloor mõist-
likus koguses rikastab argipäeva, aga on naeruväärne
saada diagnoosiks, ptüi-ptüi-ptüi, triskaidekafoobia
(number 13 kartus) või paraskavedekatriafoobia (13 ja
reede kartus). 

Usun, et hirm teatud kuupäeva ees ajab inimese
hajevile, mille tõttu ta ei keskendu parasjagu käsil olevale
tegevusele ja õnnetus on kergemini juhtuma kui muidu.
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Roheline tee säästlikule
tarbimisele!
Toomas Mets
X klass

Üsna tõenäoline on, et selle
artikli lugeja on teadlik majan-
duskriisist, mis aegamisi kogu
maailmas tuure kogub. Siinkohal
toongi välja mõned lihtsamad
viisid, kuidas säästa oma raha, aga
võibolla mitte närve.

Kasuta säästukaarti! Sõna "sääst" on ju
kaardil kirjas. Säästukaardiga läheb iga teatud
ostu pealt mingi protsent kompensatsiooniks -
seega, mida rohkem ostad, seda rohkem raha saad
tagasi. Veelgi kokkuhoidlikum on osta sääs-
tukaardiga Säästumarketist "säästutoitu". Hoiad ju
kahe-, võibolla isegi kolmekordselt kokku.
Kahekordselt, sest säästukaardilt saad raha tagasi
ja säästumarketis on söök odav. Kolmekordne
kokkuhoid tähendab seda, et säästad lisaks rahale
ka oma maitseelundeid kulumisest, sest minu

kogemused on näidanud mõningate "säästu-
toodete" ülimat maitsetust. Põhimõtteliselt kõik,
millel kirjas "sääst", tasub kohe ära osta.

Kasuta koduses tarbimises vett mitu korda.
Ühesõnaga, kui oled oma potid-pannid pestud
saanud, võid sama vett kasutada WC küürimiseks.
Võibolla ei saa selle veega küüritavat kohta päris
puhtaks, aga nõudepesuvee sees olev imevahend
Fairy, mis vahutab hästi, aitab ka põrandalt koleda
poripleki enamuses kätte saada - mis tähendab
seda, et kui pärast teise veega üle käia, kulub
puhast vett vähem. Aga kindlasti vaata, et sa küürid
puhtamat kohta ennem kui mustemat, sest
üsna ebameeldiv võib olla käimlapesuveega pes-
tud nõudest süüa. Kui järjekorda mitte sassi ajada,
säästad vett (mitte ainult oma veearve koha pealt,
vaid ka kogu maailmas aina vähemaks jäävat
magevett) ja pesuvahendeid. 

Ära lase tuledel asjatult põleda, toitu
tagasihoidlikumalt. Alati hoia kodus varuna
Kellukest, kiirnuudleid, tikke ja soola "mustadeks
päevadeks". 

Tegelikult on kõige parem viis raha-
puuduse vastu võidelda rohkem raha teenides, nii
et, kulla õpilased, omandage haridust!

Kuulsuse narrid 

Anette Konksi
IX klass

Tänapäeva meedias võime
tihti märgata pilte, videosid,
artikleid inimestest, kes on
mõne rumala teo tagajärjel tun-
tuks saanud. Tundub, et taolisi
üleöö
kuul-
saks

saanud tegelasi on meil
tunduvalt rohkem kui
tõelisi superstaare. 

Kuulsuse narrid
võivad olla kõik, kes
tahavad saada hästi
kergesti ja tobedal moel
tuntuks. Näiteks nagu
Iglesiase-Anett, kes Enrique Iglesiasega koos öö
veetis ja seda tervele maailmale pasundas.

Kerge võimalus kuulsuse narriks saada on
www.youtube.com'i abil. Laed sinna mõne totra
video üles ja tuhanded inimesed vaatavad sind
korduvalt ja naeravad su üle. Näiteks nagu
"Võsareporteri" kaudu tuntuks saanud Pudi, kes
on väga väikese ajaga tervele Eestile naeru-
aluseks saanud. Youtube'is on ainuüksi ühte
Pudi videot vaadatud üle 15 000 korra.

Mina arvan, et parem on olla mitte tuntud,
kui mingi halva ja naeruväärse
teo pärast kõigil meeles püsi-
da. Mitte nagu Vändra-Aveli,
kes nõmedate ütlemiste ja
tegudega silma on paistnud.

Tegelikult leidub
kuulsuse narre, kes pidevalt
kõneainet pakuvad, igas külas,
koolis, linnas, riigis. Ja iseene-
sest on ju päris igav, kui sel-
lised persoonid puuduksid,

sest vahest on ju ikka naljakas teiste äparduste ja
veidruste üle naerda.

Tuntuimad narrid- Vesipruul ja Tatikas
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Kerli Uibo
X klass

Kindlasti on kõik kuulnud
üle-eestilisest tantsuvõistlusest
Koolitants. Sellel aastal on leidmas
aset juba  viieteistkümnes võistlus.
Üks terve võistlus kestab kokku
mitmeid kuid ning koosneb 13

maakondlikust,  neljast piirkondlikust ning kahest
üleriigilisest tantsupäevast. Viimasest võtab osa
varem väljaselgitatud paremik, millest omakorda
valitakse parimad, kes pärjatakse laureaatideks.
Kõigil tantsupäevadel on toimumiskohta üles seatud
ka väike müügipunkt, kust saab osta koolitantsu
logoga kraami: T-särke, pusasid, rinnamärke, pas-
takaid ning eelmise aasta koolitantsu ning kooli-
tantsu suvelaagri videosid.
15. Koolitants Võrus

Võrumaa maakondlik tantsupäev toimus 13.
veebruaril Võru kultuurimajas Kannel. Osalejaid oli
kokku 478  ning tantse 55 .  Võisteldi mitmes
erinevas vanuseastmes ning paljudes erinevates kat-
egooriates. Kõige nooremad olid lasteaialapsed ning
vanimad keskkooliõpilased. Populaaremateks kate-
gooriateks osutusid showtants, laste- ja mudilaste-
tants. 

Varstu tantsijate edukas esinemine
Juba neljandat korda osalevad Koolitantsul

ka meie kooli õpilased. Varasemal kolmel aastal käidi
seal endise tantsuõpetaja Ave Saluoru juhendamisel,
sel aastal oli aga tantsude autoriks uus ja noor
meesõpetaja Andre Laine.  Meie kool oli esindatud
kokku viie tantsuga. Nime "Läbiminek" kandis 1.-3.
klassi õpilaste tants, millega nad pääsesid edasi
piirkondlikku vooru. Põhikool oli esindatud kahe
tantsuga: vabatantsu "Kui Rebaseonu Kilpkonnaonu
saba lahti laskis" ning eestiteemalise tantsuga "10
punkti läheb Eestile". Humoorika vabatantsuga pääs-
esid ka nemad edasi Valgas toimuvale piirkondlikule
tantsupäevale. Ka vanemad tüdrukud olid esindatud

kahe tantsuga:
showtants kandis

nime "Eksisteerin" ning vabatantsu pealkirjaks oli
"Fenomen". Viimane neist tagas ka edasipääsu Valka.
Kõige noorem rühm sai leidliku tantsu eripreemia
ning põhikoolirühm heli kasutamise eripreemia. 
Piirkondlik tantsupäev Valgas

Võrus toimunud tantsupäevaga jäid kõik väga
rahule ning huviga oodatakse juba piirkondlikku
tantsupäeva, kus vastamisi asuvad Võru-, Valga-,
Põlva ja Jõgevamaa edasipääsejad. See leiab aset 26.
märtsil Valga kultuuri-ja huvikeskuses.  
Ootame kõiki endale kaasa elama! Tulge ja te ei
kahetse, sest kogemus nii esineja kui elamus pealt-
vaatajana on unustamatu.

Andr e Laine - Tantsides läbi elu

Andr e on sündinud 18. märtsil 1983. aastal. Pärit on ta Kanepist ja on lõpetanud ka sealse
Kanepi Gümnaasiumi. Edasi suundus ta õppima Tartu Ülikooli Viljandi Kultuuriakadeemiasse, kus
ta omandas 2006. aastal bakalaureusekraadi tantsuõpetaja erialal. 2008. aasta augustis on ta abielus
ning jaanuari lõpus sündis tal ka poeg, kellele sai nimeks Robin. Praegu Töötab Andr e Kanepi
Gümnaasiumis tantsuõpetaja ja klassijuhatajana, Kanepi Kultuurimaja rahvatantsuringi juhenda-
jana, Tilsi Põhikoolis tantsuringi juhendajana, omab tantsustuudiot "Meie Stuudio", on käsipalliklu -
bi Serviti tantsutüdrukute tr eener, Varstu Keskkool-Kultuurimaja ringijuht, Põlvamaa maakondliku
noorte segarahvatantsurühma "Kagu
Kabujalakõsõ" juhendaja, aeroobika-
tr eener, sellel aastal tantsupeo assistent ja
2011 a tantsupeo liigijuht. Seda, palju tal
tantsurühmasid on, ta ise täpselt ei teagi. Ta
polevat neid kokku lugenud kunagi, aga
kinnitas seda, et neid on üle 15 ning tantsi-
jaid üle 450.

T a n t s   ü h e n d a b.

10 punkti läheb Eestile
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Teised Andrest: 

Säde (1.klass): Andre on liiga
kõhn ja liiga painduv. Ma ei saa
aru, miks ta kannab nii pakse
pükse, kui ta ise nii peenike on?
Ja miks ta kuri on, kui lastel tants
sassi läheb? 

Marge ja Eva (kultuurimaja tööta-
jad): 
Andre Laine on noor ja sädelev
tantsuõpetaja. Oma positiivsuse ja
alati rõõmsa ja lihtsa olemisega
tõi ta elu Varstu
Kultuurikeskusesse.Tema käest ei
kuule kunagi kurje sõnu ning
vingumist ei tule üle tema huulte.
Tema olekust õhkub positiivsust
ja rõõmu ka kõrvalseisjatele.
Tema jaoks ei ole olemas või-
matut, kui väga tahta, saab kõige-
ga hakkama! Kultuurikeskuse
kollektiiv on temaga väga rahul.

Mõned küsimused Andr ele:
Miks just tantsimine ja tantsuõpetaja amet?Miks mitte ehita-
ja, metsamees või rekkajuht?

See on nii tüüpiline küsimus  ja ma ei oska sellele vastata.
Ehitaja, metsamees või rekkajuht pole lihtsalt minu ala. Ehitajana
kukuksid vist küll kõik majad kokku. Puulangetamisega võib
keegi surma saada ja rekkajuhina võib ju igavusse surra. Järele
jääb tantsimine ja selle õpetamine. Ma arvan, et see on minu
loomuses. Ma teen seda, mis mulle meeldib. Olen alati öelnud, et
olen õnnelik, kuna töö, hobi ja vaba aeg on kõik ühes. Sellepärast
ka selline amet :) 
Kui sulle tehti pakkumine tulla Varstusse õpetajaks, mis mõt-
ted esimesena pähe tulid? 

Appi, mul pole aega ja Varstu asub ju kodukandist ikka
päris kaugel.
Miks võtsid vastu selle pakkumise? 

Tahtsin Võrumaale näidata, et ka maalt pärit lapsed võivad
väga hästi tantsida, kui neil on paberitega juhendaja. Ja üheks
põhjuseks oli see, et mitu aastat on Varstu noori vaadatud mitte
kõige tantsulisema pilguga. Tahtsin need müüdid seljatada ja Võru
teisi tantsustuudioid ennekõike üllatada, et nad ei alahindaks
Varstukaid. 
Oled kahetsenud ka selle pakkumise vastu võtmist?

Absoluutselt mitte. Sest siinsed noored on väga tugevalt
mulle südamesse pugenud just tänu sõbralikusele ja tahtele tantsi-
da. Mulle meeldib, kui tantsija ei virise ja tuleb kaasa kõigi
absurdsete mõtetega. 
Kuidas oled siinsete tantsijatega rahul?

Ma olen positiivselt rahul. Paljudel tantsijatel pole veel
sellist liikumist, mis teeks tantsijast professionaali, kuid usun, et
see tuleb aastatega. Need mõned kuud, mida ma olen koos veet-
nud Varstu tantsijatega, on olnud meeldivad ja sellega lihtsalt peab
jääma rahule.
Millega peale tantsimise veel meeldib tegeleda ja kuidas
meeldib vaba aega veeta?

Tegelikult on mul tantsimine ikka põhiharrastus, kuid
vabal ajal meeldib sõpradega koos olla. Nüüd kindlasti ka oma
perekonnaga 
On sul mingeid tulevikuplaane või unistusi, mille poole
pürgid?

Tulevikuplaane võib alati mõlgutada. Unistused täituvad
siis, kui sa seda ikka väga tahad. Ei oskagi öelda, mille poole pür-
gin, kuid tahan tantsimisega saavutada midagi suurt. Ma veel ei
tea, mis see täpselt on, aga midagi kindlasti. 
Mõni sinu soovitus Varstu noortele.

Kui te jätkuvalt särasilmselt proovis käite ning tantsida
tahtmine ei rauge, siis ootavad meid ees veel väga põnevad ajad.
Pind päkka ja rõõmsameelset pealehakkamist!

H o i a m e   k o k k u !! !

Noor õnnelik isa
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Oh aegu ammuseid!

Maarja Mändmaa
XI klass

Kõikvõimalike
kohtade augusta-
mine, küünte
lakkimine,
meikimine, ehete
ja teksapükste
kandmine-need on
ühe 21. sajandi
noore koolilapse
jaoks üsnagi nor-

maalsed tegevused. Aga enne meid
on ka teistsuguseid aegu olnud.
Mida räägivad meie
vanemad kooliaja
kohta?
Koolipäev toimus ka
laupäeval (vähemalt neli tundi).
Tüdrukud ei tohtinud kanda ehteid.
Kui mõni julgem panigi endale kaela-
kee kaela, siis saadeti ta õppeala-
juhataja juurde, keda kõik olevat kart-
nud.
Riietusena oli ette nähtud kohustuslik
koolivorm - teised rõivad polnud
lubatud
Meikimine- keelatud!. Kui avastati, et
keegi on ennast värvinud, kästi see
kohe maha pesta. Minu ema teadis
rääkida, et neil õppis koolis üks
tüdruk, kellel olid valged kulmud ja
ripsmed. Ta lihtsalt pidi neid värvima,
et natukenegi inimese moodi välja
näha, aga õpetajad käskisid kõik
maha pesta. Lõpuks õppis tüdruk
ennast nii värvima, et õpetajad ei
saanud enam midagi aru.
Puukotad olid tol ajal hullult moes
ja kõik ostsid neid, aga õppeala-
juhataja ütles, et need on kar-
janaiste jalanõud ja kandmine kee-
lati ära.
Kui vahetund algas, pidid lapsed
paarides  jalutama, seina ega tooli
vastu toetumine polnud lubatud. 
Lapsi valvas korrapidajast õpetaja.
Need, kes korrale ei allunud, kutsuti
ringi keskele koos õpetajaga jalutama.

Söögivahetunnis mindi sööklasse
paarides ja kaasas pidi olema isiklik
käterätik. Saali uksel kontrollisid
õpetajad, et õpilased toitu välja ei viiks.
Rangelt kontrolliti kaelarätti. Kui kae-
larätt oli kortsus, saadeti õpilane koju
triikima.
Äritseti kleepekate ja nätsupaberitega.
Nätsu närida oli tol ajal kõva sõna.
Tehti nii, et esimene kord pandi näts
suhu, näriti natuke ja uhkustati sellega,
et sul üldsegi taoline "delikatess" on.
Siis pandi see paberi sisse tagasi, et
järgmine kord võtta nagu uus.
Kui sa omasid kilekotti mõne välismaa
ansambli pildiga, siis olid tegija.
Muuseas, kilekotid asendasid koolikot-

ti ja kui nad ära
kulusid, siis triigiti
madala
kuumusega, et

kotid näeksid paremad välja. Oli ikka
kõva sõna, kui said kilekotiga ringi
käia.
Vahepeal oli selline komme, et tunnis
tehti kohustuslikku virgutusvõim-
lemist. Kooliraadiost lasti muusikat ja
kõik võimlesid.

Nii et, kallid noored, kas teie
kujutate ennast ette vahetundide ajal
ringis kõndimas? VAEVALT. Vähemalt
mina küll ei kujutaks. Praegustel
koolilastel on ikka tunduvalt rohkem
vabadust. Mis siin muud üle jääb, kui et
olgem õnnelikud.

Kui vahetund algas, pidid lapsed
paarides  jalutama, seina ega tooli
vastu toetumine polnud lubatud

Kooliõpilase 
ellujäämiskursus

IX klassi ühislooming

Kooliaasta alguses vali
hoolikalt pinginaabrit.
Eelista neid, kellest võib
kasu olla.
Oma suuri pinaleid.
Vahetunnis väldi õpeta-
jaid, et mitte kulutada
oma hinnalist aega õpeta-
jaga vestlemiseks.
Kui mõni kodutöö on
tegemata, siis tee neid
vähemolulistes tundides.
Varu lisapaberit, et oma
inspiratsioonituhin jääd-
vustada.
Õpetajale tee tundides
komplimente, tuleb pare-
maid hindeid .
E-kooli külastada ainult
peale kooli ja üks kord,
muidu võid õhtul avastada
lisakodutööd.
Jookide ning söögiga
tundi mitte siseneda!
Vastasel juhul pead seda
kõike jagama.
Alati kanda kaasas MP3
või muusikatelefon, et
kuulata muusikat samal
ajal, kui õpetaja sinuga
noomib.
Loll õpib kodus, aga tark
tuleb varem kooli.
Kui tunned, et oled õpeta-
ja silmapiiril, küsi klassist
välja
Vahetusjalatsid hoia enda
ligi, muidu võid neist ilma
jääda.
Tark on alati kasulik olla,
siis õpetaja ei usu, et sa
spikerdad. 
Kui tunnid on igavad,
võid arvestada sellega, et
päeva peale kipub haigus
ligi. Kui tunnis pead ette
lugema, siis teeskle, et sul
on hääl ära.

Nõuka-aegne koolivorm
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Varstukate talverõõmud ehk
sulladi-mulladi lume sees

Kertu Uibo
X klass

Tänavuse talve üle küll keegi
nuriseda ei saa, lund on täiesti
piisavalt. Talverõõme saab mit-
metes kohtades nautida ka siin-
samas Võrumaal: Kütioru
mäekeskuses, Kuutsemäe
Puhkekeskuses, Haanja Puhke- ja
Suusakeskuses ja loomulikult ka

Metsavenna talus. Kui sul pole aega või võimalusi
eelpool nimetatud kohtadesse minna, võid
talverõõme nautida ka oma kodus mäe peal. Nautige
talve senikaua, kuni lund on, kes teab, kas järgmine
aasta sellist talve enam tuleb! Uurin, milliseid
talverõõme Varstu kooli õpilased ja õpetajad nautin-
ud on. 

26.jaanuaril käisid algklassid ja 10.klass Vastse-
Roosa mäel kelgutamas. 
Kerli muljed Vastse- Roosas kogetust.

Juba hommikust peale oodati sõitu väga. Kui
sinna jõudsime, sai enamus väikese pettumuse
osaliseks: mäel libises väga kehvasti. Meie aga ei
lasknud ennast sellest häirida. Võtsime tuubid ja
läksime mäele. Eriti meeldis alla liuelda nii, et
panime tuubid ringi,  istusime sisse, võtsime
üksteise tuubidest kinni ning lasime endale hoo
sisse tõugata. Kuna oli väga lörtsine ilm, said
enamusel juba alguses riided ja saapad märjaks.
Pikema kelgutamise järel muutus ka mägi paremaks
ning enne koju tulekut libises seal juba päris hästi. 

Kokkuvõtteks oli päev tore ja tõi mõnusat
vaheldust halli argipäeva."

Õpetaja Lea maratonimõnusid nautimas.
15.veebruaril võttis meie eesti keele õpetaja Lea
osa 38.Tartu Maratonist.

Tudengieas on Lea läbinud 63-kilomeetrise
distantsi, aga tänavu tahtis ta taas ennast proovile
panna ja läbis 31- kilomeetrise raja. Enne maratoni
sai õpetaja kõne oma vennalt, kes ütles talle nii,
nagu kõlavad kuulsad Metsatölli laulusõnad: "
Lahinguväljal näeme, raisk!"  Lea arvates oli
numbrisilt väga mitmefunktsionaalne, sest temale
oli see justkui pudipõlle eest, kuna  ajas sinna

mustikakisselli peale. "Sõitma peaks omas tempos,
mitte teiste järgi," ütles õpetaja. Tema ise sõitis
rahulikult omas tempos ja lõpus oli tal veel nii palju
jõudu, et tempot tõsta ning jõudu oleks jätkunud nii
palju, et sõita veel 10 kilomeetrit. Keskelt startides
oli väga põnev olnud näha suusatajatest inimjõge
mäest üles minemas. Õpetaja nautis ja imetles sõidu
ajal Eesti imelist loodust. Kui tervist jagub, siis
kindlasti lubas ta osa võtta ka järgmise aasta mara-
tonist, sest tahtmisest puudus pole. Soovitab kind-
lasti minna ka Varstu õpilastel ennast proovile pane-
ma, sest rada iseenesest ei ole raske:  palju lasku-
mist ja lauget maad. Tema arvates on Tartu Maraton
kui "talvine laulupidu", kust kindlasti tasub osa
võtta.

Vastse-Roosa mäel

Sulelisest maratonlane
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Stephenie Meyer'i noorteromaan
"V idevik"
Anzhelika Mändmaa
X klass

Mõnda aega raamatutoppe
jälgides leidsin sealt noorte poolt
armastatud raamatu "Videvik". Nii
tekkiski minul idee see raamat endale
soetada. Möödunud aasta
novembrikuus otsustasin külastada
oma lemmikraa-

matupoodi Apollo. Õnneks oligi
müügis "Videviku"- raamat, kuid
minu üllatuseks viimane, sest
noorte huvi antud teose vastu oli
suur. Nii rabasingi viimase eksemplari letilt.

"Videvik" räägib noorest  17-aastasest
tüdrukust Bellast, kelle vanemad on lahutatud. Kui
Bella ema uuesti abiellus, pidi ta koos abikaasaga
palju reisima ning seetõttu otsustati Bella saata isa
juurde. Bella isa elas väikeses linnas nimega Forks.
Sinna kolinud,  pidi Bella harjuma uue keskkonna ja
kooliga. Foksi koolis võeti Bella väga sõbralikult
vastu ning lühikese ajaga leidis ta palju sõpru. Kuid
Bellale hakkas kõige enam silma Edward, kes nägi
portselanheleda naha, kuldsete silmade, lummava
hääle ja üleloomulike annetega vastupandamatu ja
läbinähtamatu. Edwardiga kohtudes muutus Bella
elu ohtlikuks ja pööraseks seikluseks, sest Edward
oli vampiir vampiiride maailmas. Nii need põnevad
seiklused juhtuma hakkasidki

Kahtlemata mängib siin suurt rolli oskus kir-
jutada noortele ("Videvik" on ikkagi noorteromaan)
ning teha seda veenvalt ja kaasahaaravalt. Isegi kui
tegu on muinasjutulise looga, kus mõni tõsise mait-
sega lugeja võiks igal leheküljel karjatada, et teda
see ei veena. Pole ju lihtne kirjutada vampiirilugu,
mille tegevus toimub tänapäeva Ameerika pro-
vintsilinnas. Meyer tuleb sellega toime. "Videvikus"
esineb muidugi elemente, mis tuttavad õudus-
filmidest nagu näiteks "Eelmise suve saladus" või
"Blade". Kuid paras annus hollywoodilikkust ei tee
romaanile sugugi paha - pigem lisab zhanriehtsust,

hoiab teose terviklikuna ja lugeja huvi
erksana.
450-
lehekül-
jeline

stoori võiks muidugi
olla veidi tihedamalt
kirjutatud, kuid eks
autor on tahtnud tuua
lugeja oma maailma
võimalikult sügavale
sisse. Looduse,
inimeste ja tunnete kir-
jeldused "Videvikus"
on tõesti värvikad. 

Möödunud
aasta sügisel esilinastus ka film "Videvik. Õnneks
said Varstu noored võimaluse siin kohapeal filmi
näha. Igatahes rahvast saalis oli ja enamus käinutest
jäi nähtuga rahule ning mõningatele meeldis film
niivõrd, et lubasid isegi teist korda vaatama minna.

"GEP ehk Garjatshije estonskije parni"

Monika Toom ja Ele Sprenk
XI ja XII klass

Prognooside kohaselt väheneb eestlaste arv
lähemate aastate jooksul muljetavaldava hooga. Meid
ei sünni järjest juurde. Emapalk pole aidanud. Ja me ei
naerata lastele endiselt, me ei ehita juurde lasteaedu ja
küsime endiselt: milleks see kõik? Eesti nimel, ütleb
lavastus "GEPehk Garjatshije estonskije parni". Tiit
Ojasoo lavastus kõneleb eestlaste väljasuremisest ning
laste defitsiidist. Selles olukorras otsustab kamp
noormehi teha meeleheitliku, aga õige sammu. Nemad
on aru saanud, et eestlaste päästmiseks on hetk kas
nüüd või enam mitte kunagi. Moraalselt on nende tegu
vastuvõtmatu, eetiliselt kahtlane, kuid eesmärki silmas
pidades ainuõige. Kes meist tahaks muutuda

anonüümseks? Noormehed otsustavad hakata tegema
lapsi, milleks on igal mehel vähemalt 15 naist. 

Lavastus põhineb näitlejate improvisatsioonil,
võrgutusõpikutest saadud infol ja erinevate eestlastega
toimunud kohtumisõhtute stsenogrammidel. Etenduse
käigus saab väga palju nalja, kuid ta on samas õpetlik
ja kaasahaarav.. Näitemängule lisab väärtust see, et
osatäitjad on noored, äärmiselt andekad, ilmekad ja
vabad.

Pole ju lihtne kirjutada
vampiirilugu, mille tegevus
toimub tänapäeva Ameerika

provintsilinnas
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Mis on sinu kolm soovi kuldkalakesele?

Vanalinna vallutamine
Kadri Gerberg
XII klass

13. veebruaril oli meie koolis
väga käikuderohke päev. Bussid
väljusid Tallinnasse, Tartusse,
Võrru ja õpilasi jätkus kel-
gumäelegi. Hommikul oli kooli-
majaesine sõiduvahendeid täis ja

õige bussi üles-
leidmine nõudis
pikka mõtlemist.
Minu buss väljus
Tallinna - foto-
jahile ja teatrisse.

Fotojaht
oli minu jaoks
päris keeruline
ettevõtmine, kuna
ma Tallinna vanalinna ei tunne ja õigele poole joos-
ta ma ka ei oska. Õnneks olid mul väga head kam-
raadid. Monsa oli minu kõrval nagu vana spetsialist,
Pätu näitas välja, nagu teaks midagi ja Nosu oli

nagu Nosu ikka....Nii me siis läksimegi teatud
objekte fotokatega jahtima. Alguses käisime ringi
nagu peata kanad, kuid õnneks me polnud ainsad.
Teisedki grupid jalutasid ringi selliste nägudega,
nagu ei saaks aru, mis toimub. Jalutasime, mis me
jalutasime, lõpuks saime asjale pihta kah. Esiti tun-
dus küll igavavõitu ja mõttetu see jaht, aga kui me
juba paar pilti tehtud saime, läks põnevamaks.
Monsa oli loomulikutl peategelane ja adrenaliin tal
möllas! Me pidime teda pidevalt teelt ära tõmbama,
kuna ta jäi tihti keset teed pilte ja objekte uurima. 

Meie jaoks oli kõige raskem üles
leida Kolm Õde, sest paljud
majad nägid põhimõtteliselt sar-
nased välja, luges vaid fassaadi
värvivahe. Loomulikult ei kartnud
Monsa ka teistelt abi paluda, mis
tasus isegi ära. Mõnest kohast
suutsime me kolm korda mööda
jalutada, enne kui taipasime, et
"aaaa, seda meil vaja oligi". Nii
me siis ekslesime vanalinnas
kolm tundi ringi, Pätul fotokas

stardivalmis ja meil pilgud teravaks suumitud.
Fotojaht oli päris lahe ettevõtmine (mitte, et

ma seda korrata tahaks) ja õpetas meile kõigile kas
või natukenegi Tallinna vanalinnas orienteerumist. 

Vahvad vandersellid vanalinnas

Heidi ja Krissu 
VIII kl õpilased

Sooviksime
Egiptuse päikest
Eestisse.
Barbie maja, Keni
ja Keni autot.
Teist kuldkalakest.

Neidi
Majandusõpetuse
õpetaja

Esiteks tahaksin, et
kevad tuleks ruttu.
Teiseks, et ise ja
kõik inimesed
oleks terved.
Kolmandaks, et
10.klass hakkaks
enneolematult
kõvasti tööle!

Viola
V kl õpilane

Esiteks, et elaksin
kaua.
Teiseks, et minu
sõprade ja lähedaste-
ga ei juhtuks midagi
halba.
Kolmandaks, et mul
oleks palju raha !

Kerttu
XI kl õpilane

Kui ma saaksin kätte kuld-
kalakese ja saaksin soovida
kolm soovi, siis ma tänaksin
kala pakkumise eest ja
laseksin ta vette tagasi. Ma
tahaks ikka ise oma eluga
mäele saada. Kindlasti ma
kahetseks seda otsust, aga
kogemused on olulised.

Küsitles Kertu Uibo
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Kuss, käes on meie kord!!! ;)

Lõunatuul, tuul, tuul, muudab elu muretuks...

Tähelepanu, valmis olla........START!!Mina olen Liivimaa parim laulja

Tüdrukud, see kuum kutt läks vist sinnapoole

Siin EI ole kala!


